
 

Ata da IX Reunião do Colegiado do Bacharelado em Geografia 

 

Aos seis dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e cinco, às quatorze horas, 

reuniram-se via online, em sala do Google Meet, os docentes que integram o Colegiado 

do Bacharelado em Geografia com os seguintes membros: professores Gustavo Luis 

Schacht, como Coordenador do Curso, Marcus Vinicius Costa Almeida Júnior e Isabel 

Cristina Moraes como representantes docentes. Também participou Jeferson Pascoal 

como representante discente. A reunião foi convocada e presidida pelo professor Gustavo 

Luis Schacht, com a seguinte pauta: 1) Informes; 2) Aprovação das alterações do PPC 

da Geografia (Processo 23007.00021376/2019-69 – documento 63 do processo); 3) 

Aprovação da criação de componentes curriculares optativos; 4) Calendário de 

reuniões de 2025.1; 5) Definição de novas datas para atividade de recepção de 

discentes em 2025.1; 6) O que ocorrer. Iniciada a reunião, o professor Gustavo dá as 

boas-vindas aos membros e abre o ponto de pauta 1: Informes. Não havendo informes, 

passou-se ao ponto de pauta 2, que trata da aprovação das alterações no PPC do curso 

de Geografia, presentes no documento 63 do processo SIPAC 23007.00021376/2019-69. 

O professor Gustavo apresenta o caso, explicando que o processo de criação do PPC do 

curso, apesar de ele já estar em funcionamento, continua tramitando dentro de diferentes 

instâncias da UFRB. Em uma delas, a PROGRAD, foram pedidas alterações de ordem 

textual no documento, que são apresentadas aos presentes, a exemplo de “explicação 

para o fato de o estágio não ser obrigatório”, entre outras já destacadas. A coordenação 

do curso atendeu todas as demandas, destacando que não houve alteração em qualquer 

componente estrutural do curso, mas sim, alterações de correção. Neste sentido, faz-se 

necessário sua aprovação no NDE do curso, Colegiado, e também no Conselho Diretor 

do Centro de Ensino. Colocando em discussão, todos acordaram com os termos. Em 

votação, a pauta e as alterações foram aprovadas por unanimidade, passando então este 

processo para o Conselho Diretor do CCAAB, para que sejam tomadas as devidas 

providências. Passando ao ponto de pauta 3, que trata da aprovação da criação dos 

componentes curriculares optativos: GCC069 - Poluição do solo, GCCA310 Ética e 

Sustentabilidade, GCCA810 Vegetação Brasileira, GCCA846 Recursos Energéticos, 

GCCA852 Áreas Protegidas, GCCA854 Biologia da Conservação, GCCA857 Estudos 

Integrados do Meio Ambiente, GCCA860 Economia e Meio Ambiente, 

GCCA863 Economia dos Recursos Naturais e dos Ecossistemas, GCCA864 Tópicos 



 

Especiais em Economia dos Recursos Naturais, GCCA865 Economia da Política 

Ambiental, GCCA868 Técnicas de Análises Ambientais, GCCA869 Tópicos Especiais em 

Meio Ambiente I, GCCA870 Tópicos Especiais em Meio Ambiente II, GCCA871 Tópicos 

Especiais em Meio Ambiente III, GCCA874 Introdução às Ciências do Mar, GCCA875 

Introdução ao mapeamento geológico-ambiental, GCCA876 Análise custo 

benefício  ambiental de projetos, GCCA877 Políticas Públicas para o Meio Ambiente, 

GCCA878 Sistema de Gestão Ambiental, GCCA879 Geologia Ambiental. O professor 

Gustavo explica que se faz necessário registrar todos estes componentes optativos do 

BCA dentro da Geografia, para que no momento da matrícula do discente, seja possível 

que o sistema entenda e regularize a carga horária de optativas de cada aluno. O que se 

passa é que neste momento vários alunos possuem carga horário de optativa aberta em 

seu histórico, justamente por conta da falta deste registro dentro do sistema SIGAA. Com 

isso, provavelmente estes problemas serão sanados, já que o sistema reconhecerá cada 

código como sendo optativa também neste curso. A professora Isabel e o discente 

Jeferson apresentam preocupação especialmente com aqueles componentes também 

cursados ainda no CECULT, mas que não consta neste registro. O professor Gustavo 

comenta que estes serão casos tratados individualmente, pois optou-se por não registrar 

componentes que não são mais ofertados, a exemplo de Laboratório de Língua Inglesa. 

Colocando em votação, a criação de todos os componentes acima listados foi aprovada 

por unanimidade. Passando ao ponto de pauta 4, que trata do Calendário de reuniões do 

Colegiado para 2025.1, os membros, após algumas sugestões, definiram que as reuniões 

acontecerão na segunda quinta-feira de cada mês no período da manhã, sendo chamada 

com a devida antecedência. Passando ao ponto de pauta 5, que trata da nova data para 

as atividades de recepção de estudantes do 2025.1, o professor Gustavo explica que está 

mudança foi necessária por conta das férias da UFBA, de onde boa parte dos 

palestrantes virá. Essas mudanças também foram acordadas entre os membros do 

Colegiado. A proposta continua com a mesmas características, onde haverão quatro 

palestras e posterior apresentação dos trabalhos desenvolvidos pelos discentes do curso. 

Após discussões, definiu-se pela data de 11 de abril, sendo que este Colegiado fará a 

organização e registro das atividades. Em princípio, a atividade se chamará “Desafios 

ambientais: abordagens geográficas”. No ponto de pauta 6, o que ocorrer, não houve 

manifestação. Não havendo mais manifestações a reunião foi encerrada. Estando todos 

de acordo e não havendo mais nenhum ponto, a reunião foi finalizada para a lavratura 



 

desta ata, que em seguida foi lida e aprovada pelos membros presentes desta comissão, 

assinados abaixo. 
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